

玩转课程游戏 点亮精彩童年

# 界幼:本土资源开发利用成效彰显

本报记者 莺滢 通讯员 教宣 袁丹



骑行区、沙池边、涂鸦墙、滑梯上、绿茵地……孩子们神情专注、开心游戏。日前,丹阳市幼儿园半日开放观摩活动在界牌幼儿园举行,全市200多名园长及骨干老师走进这所省级品牌幼儿园,观摩了孩子们的晨间活动和区域活动,听取了该园的创意美术《我设计的汽车》和“本土资源的开发和利用”项目活动分享《消防车》,据该园园长景清华介绍,幼儿园一直坚持“以美育人,育人为美”的办园宗旨,从儿童视角出发,充分挖掘各种本土资源的潜力和深层次价值,创造性地开展课程游戏化活动,帮助幼儿更深刻地去感受、去领略、去体验家乡的风土人情,从小培养他们继承和发展家乡优秀文化的胸怀和能力。

## “边角料”进校园,我们不一样

界牌中心幼儿园位于华东汽配城中心地带,灯具汽配制造业发达,随处可见的工业边角料在从前都被当成垃圾进行

处理。一方水土养一方人,界牌家家户户的发展都离不开这些工业元素,该园另辟蹊径,尝试通过将废旧的工业边角料进行组合、拼接、排列等多种方式重新组合,让幼儿亲身体验,感知家乡的变化,激发幼儿爱家乡、爱祖国的情感,从小树立做家乡建设者和接班人的理想。

### 工业边角料,玩出新花样

“别的没有,这些东西我们很多,扔了也是扔了,不如拿到学校里。”小(2)班东东家奶奶边说边拎着两袋插件交给了老师。

《3-6岁儿童学习与发展指南》中提出,要利用幼儿喜闻乐见和能够理解的方式萌发幼儿爱家乡、爱祖国的情感。本着“教育来自生活,回归于生活”的原则,该园通过专家指导、头脑风暴、情景式教研、观察与反思等方式孜孜不倦地寻求松散件材料的开发与利用的途径。家长知晓后主动提供废旧资源,将废旧的轮

胎、灯具、零件等送入幼儿园,家长们极大地支持了幼儿园的工作,为接下来活动的开展做了良好的铺垫。

创意区角游戏。该园将界牌自然风景、界牌产业文化与界牌新村等资源引入幼儿园,创设缩小版“水城威尼斯”、爱迪生工作室、界牌灯具城、光与影、百变灯箱等符合各年龄段幼儿的区角游戏,将界牌本地特色融入新的生命活力,以此来发展孩子的创造力和动手能力,使孩子学会关注生活、热爱家乡。

趣味户外游戏。幼儿园将界牌汽配、灯具等优势资源引入幼儿园的户外活动中,以年级组为单位开展“户外环境中的本土资源利用”的讨论,结合幼儿的兴趣及年龄特点,利用纸箱、轮胎、汽车装配件开展了“我是交通警”“小小消防员”“灯城之光”等游戏活动,不仅给孩子们带来了快乐的时光,更启迪了儿童的智慧、锻炼了儿童的身心。2017年至今,该园先后承办了两次第三批指南实验园大组活动与小组活动,向全镇江市共300余名教师展示了如何开发与利用工业

边角料,把本园的本土资源的利用推到一个新的起点。

### 资源巧利用,我有我的“样”

该园根据本地、本园的实际确立了“长江情”“灯具之乡”“界牌新村”“界牌的桥”“乡情风俗”“界牌美食”六大主题活动,还通过“走出去”发放调查问卷、走访社区、绘制社区资源利用地图,进行了春游、长江远足、走进菜场、慰问敬老院、逛新村、参观消防中队等活动;还有“请进来”,建立家长资源利用库,邀请灯具厂工程师、派出所警员、消防中队等志愿者开设志愿课堂,丰富孩子们的体验,也使家园共育更上一层楼。

2016年,该园成功申报了江苏省学前教育学会课题《基于本土文化资源利用的幼儿园主题活动研究》,2018年9月,进一步申报了江苏省教育科学“十三五”规划课题《本土资源融入园本主题活动的实践研究》,该课题已成功立项,并已进行开题活动。连续三年,该园家长满意度达96%以上,对教师的满意度达100%。同时成功创建了江苏省二星级档案室,通过江苏省优质园复评,获得江苏省巾帼示范岗,凭借“本土资源开发利用”内涵创新项目成功入围2018年江苏省课程游戏化推进观摩会现场之一(全市仅9家幼儿园入围),多名教师在省市级学前教育基本功、优质课比赛中获奖,使得幼儿园本土资源的开发利用达到了一个新的高度。

“界牌幼儿园将每一个角落都精心设计成为孩子们的开心乐园,不错!”近日,江苏省政府教育督导委员会办公室主任徐泰来带领督查组成员走进界牌幼儿园,对该园坚持贯彻课程游戏化,全面落实“去小学化”工作表示了肯定,认为界牌幼儿园正如其logo图案所寓意的那样,孩子在幼儿园会像小鱼儿一样在大自然的拥抱中自由、快乐地成长,体验美丽童年、美好人生。



## 匡小家委会护校队为学生健康成长保驾护航

本报讯(通讯员 殷丽君)为了更好地做好学校安全工作,日前,匡亚明小学成立了家委会护校队,每天早晚分两组执勤,保证学生有序出入。

据了解,护校队成员身穿交警反光背心,佩戴统一的“志愿者”袖标,站立在校门口两侧大道上巡视执勤。执勤结束,志愿者们还在QQ群中讨论讲述自己的心得感受,有的还向学校提出自己的建议和想法,充分彰显了家委会成员的主人翁精神。

## 后巷实验学校开展观影德育活动

本报讯(记者 莺滢 通讯员 汤英俊 丹北宣)10日晚,后巷实验学校组织全体教职工开展了观看教育电影《嗝嗝老师》的师德教育活动。

后巷实验学校外来民工的孩子较多,这更需要老师们用心去关爱与指导,走进孩子们的心的世界,才能读懂他们。通过这次主题观影活动,激起了后校老师们心灵深处的暖流,也给了老师们更多的思考。

## 八中举行纪念“12.9”运动朗读比赛

本报讯(通讯员 八中宣)为纪念“12.9”运动,培养人文精神和爱国情怀,提高学生的文化素养,营造良好的校园氛围,9日下午第八中学举行了“朗读者——触动我们心灵的语言”朗读比赛。

本次比赛给学生提供了一个互相交流、学习的机会,缓解了学生学习压力,丰富了校园生活。

## 用“爱”点燃“特别的你”

王红武

在班级教育中“后进生”其实是“弱势群体”,他们需要教师更多的关爱。我班的张某基础差,对学习提不起兴趣,作业经常不做,课作也不能及时完成,基本要每天留下来做,有“破罐子破摔”的心态。我先是了解情况,造成这种状况的原因究竟是什么?后来通过了解得知,由于张某从小爷爷、奶奶不在身边,爸妈办厂没有时间管到他,在学习上没能很好地指导、引导,久而久之,使他的学习落后并养成了一些不好的学习习惯。我及时与家长联系,和家长达成共识,齐抓共管,并经常相互交流在家里、学校的表观。课堂上,我经常提问他,及时了解他的学习状况;学生作业时,我时不时就会来到他的身边,问问他听懂了没有,还有哪些不会的;课后,找机会和他谈心,随时

了解他的思想动态,帮助他排忧解难。开学差不多两个月了,在学校和家庭的共同教育下,孩子学习的兴趣明显有了提高,在学习习惯上也比以前好了很多。原来考六七十分,甚至还考过不及格的他在前不久的一次测试竟然考了85.5分!

“特殊学生”也会有一些“闪光点”。我班有个女生陈某,平时靠着外公外婆在城里生活,爸妈在乡下上班。妈妈暑假的时候给她添了对双胞胎妹妹,于是,父母对她的关心更少了。村上的人好跟她开玩笑,说一些“你爸爸妈妈不喜欢你了”“不要你”之类的话,加上平时学习没人辅导,久而久之情绪波动变大,甚至不肯进校门……我安排了一个热心、懂事的女生跟她坐,时时处处给她关心、爱护。在一次语文课上,我提

出了一个问题,她胆怯地举起了小手,我忙喊她站起来回答。她回答的声音小,答案也不是那么完美,我听完后对全班同学说:“陈某同学虽然问题回答得不完美,但她能大胆地举手回答,勇气可嘉,我建议大家给她点掌声。”顿时,教室里响起了热烈的掌声,小女孩也不好意思地低下了头。渐渐地,她不安的情绪稳定了下来,有事也能主动跟老师交流,也能较好地完成老师布置的作业。其实,她身上有不少闪光点,比如“看,陈某同学今天坐得真端正,听课非常认真!”“陈某同学今天的作业按时完成了,字还写得很工整。”抓住这些闪光点予以表扬,她跟老师更亲了……看着她脸上洋溢的自信,我觉得我们的教育已经有所收获了。

离异家庭中的孩子,不得不

面对家庭结构的破裂,家庭教养方式的改变。即使父母双方“和平分手”,也会对他们的心理造成或多或少的影响。刚开学没几天,李某同学的妈妈找到我,说她和孩子爸分开了,如今已搬出他家,孩子归爸爸,不过她不会丢下孩子不管,一有时间还是会关心孩子学习、生活的。我听后心里也不好受,整理了下思绪便立刻向家长说明:作为爸爸、妈妈,如果不能再给予孩子一个完整的家,那么请给孩子一份完整的爱。家长应该优先考虑孩子健康成长的问题,使孩子心情开朗,不要在孩子心中培植仇恨、负疚和唯我独尊的情感……李某的妈妈

听后若有所思。如今,我比较安慰的是:李某的爸妈相处得还算比较融洽。照顾孩子的爷爷、奶奶有事了,妈妈也能调好班,担起照顾孩子的责任。对于李某,我更加关注了,如应孩子妈妈要求,每次测试时把他的位置放在最前面,这样,在老师的监督下他就会抓紧时间完成答题等等。从目前情况看,李某的生活、学习并没有因为父母的分开而受到影响。

鲁迅先生曾说过:“教育是植根于爱的。”爱是教育的源泉,对于特殊学生,这份爱更是“任重而道远”,但我一定会坚定地走下去。

特别的爱,给特别的你  
丹阳市新区实验小学“特爱在行动”